

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 284 (21850) • Пятница, 9 декабря 1988 года • Цена 3 коп.

ВЫСТУПЛЕНИЕ М. С. ГОРБАЧЕВА в Организации Объединенных Наций

Уважаемый господин председатель!

Уважаемый господин генеральный секретарь!

Уважаемые делегаты!

Мы прибыли сюда, чтобы выразить свое уважение достоинству этой Организации, способной аккумулировать колективный разум и волю человечества.

События все больше подтверждают, что мир нужна такая Организация. И в свою очередь она нуждается в активном участии всех ее членов, в поддержке ее начинаний и действий, в обогащении ее деятельности их возможностями и их оригинальным вкладом.

Несколько более года назад в статье «Реальность и гаранции безопасности мира» я высказал ряд соображений по поводу проблем, находящихся в зоне ООН.

Минувшее время дало новую пищу для размышлений. В развитии мировых событий действительно наступил переломный момент.

Известная роль Советского Союза в мировых делах. И учитывая происходящую в нашей стране революционную перестройку, которой заключен колоссальный потенциал мира и международного сотрудничества, мы сейчас особенно заинтересованы в том, чтобы быть правильными.

Поэтому мы здесь — чтобы в стенах самой авторитетной всемирной организации поделиться своими размышлениями и сообщить ей первую о наших новых важных решениях.

I.

Каким человечество войдет в XXI век? Мысли об этом уже не далеком будущем овладевают умами. Мы всматриваемся в это будущее с ожиданием лучшего и одновременно с тревогой.

Мир, в котором мы живем сегодня, коренным образом отличается от того, каким он был в начале или даже в середине нашего века. И он продолжает меняться во всех своих составных частях.

Появление ядерного оружия лишь трагическим образом подчеркнуло фундаментальный характер этих изменений. Как материальный символ и носитель абсолютной военной силы он одновременно обнажил и абсолютно предстал этой силы.

Большинство стран, где промышленность недостаточно развита, а некоторые еще не вышли из доиндустриальной стадии. Пойдет ли процесс их экономического роста по старым технологическим образцам или они смогут включиться в поиск экологически чистого производства — вот одна из больших проблем.



В зале во время выступления М. С. Горбачева перед делегатами сессии. Телефото ТАСС.

Встреча М. С. Горбачева, Р. Рейгана и Дж. Буша

7 декабря во второй половине дня в Нью-Йорке на небольшом островке Гавэрнорс-Айленд встретились М. С. Горбачев, Рональд Рейган и Джордж Буш сначала втроем, потом в присутствии Э. А. Шеварднадзе, А. Н. Яковлева, Дж.

Шульца, некоторых близких сотрудников и послов.

Это была неофициальная встреча. Она связана с пребыванием М. С. Горбачева здесь на Генеральной Ассамблее ООН. Никаких переговоров, собственно смысле не велось, хотя в той или

иной мере затронуты были все основные вопросы, входящие в повестку дня советско-американского диалога.

Тем не менее непринужденная, живая и доброжелательная беседа оказалась весьма многозначительной и

полезной. В ней как бы спрессовалось все то положительное, конструктивное, что сложилось в советско-американских отношениях за период после Женевы 1985 года и после встречи в Хельсинки.

Мы подошли к такому рубежу, когда неупорядоченная стихийность заводит в тупик. И

обеих стран и всего мирового общества.

Лейтмотив ее была идея преемственности — как в реализации уже достигнутых договоренностей и поиске новых, так и в характере общения на всех уровнях — от высшего, политического

до контактов между людьми, в стремлении к правдивому знанию друг о друге, к освобождению от предвзятостей и подозрений, к пониманию и признанию различий — при уважении взаимных интересов в их связи с интересами всего мира.

ПРЕЗИДИУМ СОВЕТа
ВЕРХОВНОГО МИНИСТРОВ
СОВЕТА ССР ССР

ПЕРЕСТРОЙКА И ПАРТИЙНЫЙ АППАРАТ

К итогам XII пленума ЦК Компартии Узбекистана

Успех перестройки нашего общества в определяющей мере зависит от работы партии. Народ связывает с партией с усилившим ее авангардной роли ход перестройки, свои надежды на будущее. Знаменательно, что именно вопросы деятельности партии и ее руководящей роли находятся в последнее время в центре внимания нашего общества. Даже сугубо внутрипартийные проблемы стали предметом общенародного интереса.

Речь идет о том, чтобы восстановить ленинскую концепцию руководящей роли партии, решительно и бесповоротно отказаться от подмены партийными комитетами государственных и хозяйственных органов от командно-

приказных методов. На это и направлены изменения структуры партийного аппарата при одновременном его сокращении и повышении эффективности работы, меры по повышению роли выборного актива, развитию коллегиальности в деятельности партийных комитетов.

Составившийся 7 декабря с. г. XII пленум ЦК Компартии Узбекистана рассмотрел вопрос о реорганизации структуры аппарата партийных органов республики и образования комиссии ЦК Компартии Узбекистана. С сообщением на пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Низанов.

На пленуме отмечалось,

что рассмотрение этого вопро-

са неразрывно связано с той многогранной преобразующей работой, которую ведет наша партия с апреля 1985 года и которую народ называет емким словом — перестройка. Вся новаторская деятельность КПСС и ее Центрального Комитета, в которой поистине историческими вехами стали XXVII съезд, XIX Всесоюзная партийная конференция, а также прошедшие в этот период Пленумы ЦК партии — наглядный образец глубокого анализа действительности, крупных, имеющих судьбоносное значение решений, энергичных действий по революционному обновлению нашего общества.

На основе ленинских прин-

ципов осуществляются большие перемены в экономической и социальной жизни, кадровой политике. Одобренные нынешним (1988 г.) Пленумом ЦК КПСС и принятые внеочередной двенадцатой сессией Верховного Совета ССР законодательные акты означают крупный шаг по пути демократизации советского общества, обеспечения полновластия Советов и создания социалистического правового государства. Новизна и смелость теоретической мысли воплощаются в практические дела гигантского масштаба.

В Узбекистане, как и в целом по стране, проводится много方面的 работа по обновлению всех сторон жизни. Реализуется генеральная

[Окончание на 3-й стр.]

Центральному Комитету Компартии Армении,
Президиуму Верховного Совета Армянской ССР,
Совету Министров Армянской ССР,
всем трудающимся Армянской ССР

Дорогие товарищи!

Только что узнал о тяжелой беде, которая постигла народ республики.

Мне передали, что произошло небывалое по силе землетрясение, повлекшее за собой трагические последствия — гибель многих людей.

И меня, и всех представителей ССР, находящихся здесь со мной, это тяжелое чувство потрясло до глубины души.

В этот трудный для народа Армении час я хочу выразить вам самое глубокое сочувствие и соболезнование.

Генеральный секретарь ЦК КПСС,
Председатель Президиума Верховного Совета ССР
М. С. ГОРБАЧЕВ

г. Нью-Йорк.
7 декабря 1988 года.

Комиссия Политбюро ЦК КПСС

Для координации работ в общественном масштабе по ликвидации последствий землетрясения в Армянской ССР и оказания помощи пострадавшим созданы комиссия Политбюро ЦК КПСС с членом Политбюро под его руководством, которая уже приступила к принятию срочных практических мер по оказанию всей необходимой помощи людям, оказавшимся в беде.

Дорогие товариши! Вы можете быть уверены, что в этот час испытывают вся стра-
на с вами.

Генеральный секретарь ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС, Н. Н. Слюнякова, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр обороны ССР Д. Т. Язов, заместители Председателя Совета Министров ССР Ю. П. Баталлин и Л. А. Воронин.

Комиссия приступила к работе.

(ТАСС).

В районе бедствия

оказания помощи пострадавшим.

Утром комиссия прибыла в Ереван и направилась в район бедствия.

В тот же день в ЦК Компартии Армении состоялось совещание, на котором была обсуждена информация о положении в районах Армянской ССР, пострадавших от стихийного бедствия, и о мерах по оказанию неотложной помощи населению, восстановлению разрушенных промышленных предприятий, социальных-бытовых объектов.

Комиссия приступила к работе.

(ТАСС).

Пресс-конференция в Нью-Йорке

НЬЮ-ЙОРК, 8 декабря (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел ССР Э. А. Шеварднадзе в зале заседаний Нью-Йоркской Ассоциации иностранной прессы высказал свое мнение о землетрясении в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской ССР.

По словам Э. А. Шеварднадзе, землетрясение произошло в результате землетрясения в Армянской

Выступление М. С. Горбачева

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Мы, разумеется, дали ему на претензии на непрекращающуюся истину. Но, подвергнув строгому анализу прежние вновь возникшие реальности, мы пришли к выводу, что именно на таких подходах надо совместно искать путь к верховенству общечеловеческой идеи над бесчисленным множеством центробежных сил, к сохранению жизнеспособности цивилизаций, возможно, единственной во всемирном.

Нет ли тут известной романтики, преувеличения возможностей, зеркального общественного сознания в мире? Такие сомнения и такие вопросы мы слышим и у себя дома, и от некоторых западных партнеров.

Убежден, что мы не отрываемся от реальности.

В мире уже сложились силы, которые так или иначе побуждают к вступлению в мирный период. Народы, широкие круги общественности действительно горячо желают изменения положения дел и лучше всего, хотят уиться сотрудничать.

Иногда даже поражает, насколько сильной является такая тенденция. И важно, что подобного рода настроения начинают трансформироваться в политику.

Изменение в философских подходах и в политических отношениях — серьезная предпосылка для того, чтобы, опираясь на объективные процессы мирового масштаба, дать мощный импульс, направленный на новое наставление новых отношений между государствами.

Соответствующие выводы делаются даже те политики, чья деятельность была в своем времени связана с «холодной войной», подчас с самыми острыми ее этапами. Кому-кому, а им особенно трудно отказаться от стереотипов, от опыта тех времен.

И если даже они совершают такой поворот, то очевидно, что с приходом новых поколений возможностей будет еще больше.

Словом, понимание необходимости мирного периода пробивает себе дорогу и становится господствующей тенденцией. В результате стали возможными и первые реальные шаги в деле оздоровления международной ситуации и разоружения.

Что из этого следует практическим планом? Естественным и разумным было бы не отказываться от того положительного, что уже приобрели, продвигая вперед все позитивное, что достигнуто в последние годы, создано совместными усилиями.

Я имею в виду переговорный процесс по проблемам ядерного оружия, обычных вооружений, химического оружия, поиск политических подходов к прекращению региональных конфликтов.

И, разумеется, в первую очередь — политический диалог, более интенсивный, более открытый, нацеленный на суть проблем, а не на конфронтацию, на обмен не обвинениями, а конструктивными соображениями. Без политического диалога переговорный процесс не пойдет.

На наш взгляд, имеются довольно оптимистические перспективы на близком и на более отдаленном будущем.

Посмотрите, как изменились наши отношения с США. Малопомало стало складываться взаимопонимание, возникли элементы доверия, без чего в политике очень трудно продвигаться вперед.

Еще больше этих элементов в Европе. Хельсинский процесс — ядерный процесс. По моему мнению, он полностью останется в силе. Его необходимо сохранять и углублять во всех аспектах — и в философском, и в практическом, и в практическом, но — с учетом новых обстоятельств.

Реальности сейчас таковы, что диалог, обеспечивающий нормальный и конструктивный ход международного процесса, нуждается в постоянном и активном участии всех стран и регионов мира: таких крупнейших величин, как Индия, Китай, Япония, Бразилия, и других — больших, средних, малых.

Я — за динамизацию политического диалога, за его содержательный характер, за укрепление политических предпосылок, необходимых для улучшения международной атмосферы. Тогда облегчится и практическое решение многих проблем. Дело трудное, но необходимо идти именно по такому пути.

Все должны участвовать в движении к большему единству мира.

Сейчас это особенно важно. Ибо наступает очень важный момент, когда в повестку дня встает вопрос о путях обеспечения солидарности мира, стабильности и динамичного характера международных отношений.

Советский Союз готов установ-

ить длительный, вплоть до 100 лет, мораторий на выплату задолженности наименее развитых стран, а в целом ряде случаев — списать ее полностью. Что касается других развивающихся стран, то приглашаю рассмотреть следующее:

— ограничить платежи по их официальной задолженности в затраты по показателям экономического развития каждой из них или объявить длительную отсрочку значительной части платежей;

— поддержать обращение конференции ООН по торговле и развитию о сокращении задолженности коммерческим банкам;

— обеспечить правительственный поддержку рыночным механизмам урегулирования задолженности «третьего мира», включая создание специализированного международного учреждения по скупке долгов на рынке.

Говоря словами резолюции, — «для беззаглатального достижения всеобщемющего решения самими аргументами вопроса о правильстве на широкой основе», — предпринять следующее:

— с 1 января 1989 года полностью и повсеместно прекратить огонь и все наступательные операции или обстрелы, сохранив на время переговоров все занимаемые противостоящими афганскими группировками территории под их контролем;

— в увязке с этим с того же дня прекращаются, поставка оружия всем враждующим сторонам;

— на период становления правительства на широкой основе, предусматриваемого в резолюции Генассамблеи, направить в Международный суд в Гааге в отношении толкования и применения соглашений в области прав человека должна быть объявлена для всех государств.

В контексте хельсинского процесса рассматриваем и снятие помех для передачи всех иностранных радиостанций, ведущих на Советский Союз.

В целом наше кредо таково: политические проблемы решать только политическими средствами, человеческими — только по-человечески.

применением высшей меры на- казания.

В гуманном духе решается проблема выезда и въезда, в том числе и вопрос о выезде за границу по мотивам воссоединения с родственниками.

Как известно, одной из причин отказов является осведомленность граждан в секретах. Наперед вводятся строго обновленные сроки давности знания секретов.

При поступлении на работу в соответствующее учреждение или на предприятие каждый будет ставиться в известность об этом правиле. Возникающие споры могут быть обжалованы по закону.

Тем самым снимается проблема так называемых «отказников».

Мы намерены расширить участие Советского Союза в контrollных механизмах по правам человека по ООН и в рамках общеевропейского процесса.

Мы считаем — юрисдикция Международного суда в Гааге в отношении толкования и применения соглашений в области прав человека должна быть объявлена для всех государств.

Реальная ли конверсия военного производства? Мне уже приходилось об этом говорить. Мы считаем, что да, реальная.

Со своей стороны Советский Союз готов:

— в рамках экономической реформы мы готовы разработать и представить свой внутренний план конверсии;

— в течение 1989 года подготовить в качестве эксперимента планы конверсии двух-трех оборонных предприятий;

— опубликовать свои опыты трудоустройства специалистов из военной промышленности, а также использование ее оборудования, зданий и сооружений в гражданском производстве.

Желательно, чтобы все государства, в первую очередь крупные и ядерные, и неядерные, представили свои национальные планы на этот счет.

Было бы полезно также сформировать группу ученых, поручив ей углубленный анализ проблем конверсии в отдельных странах и регионах для доклада генеральному секретарю ООН.

В дальнейшем — рассмотреть этот вопрос на сессии Генеральной Ассамблеи.

За эти два года мы существенно узмелим группировку вооруженных сил также и в азиатской части страны. По согласованию с правительством Монгольской Народной Республики значительная часть временно находящихся там советских войск возвращается на Родину.

Принимая эти принципиальные важности решения, советское руководство выражает волю военных наименований при сохранении Договора о ПРО;

о выработке конвенции по ликвидации химического оружия — здесь, как нам кажется, есть предпосылки сделать 1989 год решающим;

о переговорах по сокращению обычных вооружений и вооруженных сил в Европе.

Речь также идет об экономических, экологических и гуманистических проблемах в самом широком аспекте.

Позитивные изменения в международной обстановке было бы совсем неверно относить лишь в акции СССР и США.

Советский Союз высоко ценит большой и оригинальный вклад социалистических стран в процесс оздоровления международной обстановки.

В ходе переговоров мы постоянно испытываем присутствие других крупных государств, ядерных и неядерных.

Незаменимо важную конструктивную роль играют многие, в том числе средние и малые страны и, конечно, движение неприсоединения, а также межконтинентальная «группа шести».

Мы в Москве рады, что бремя всей ответственности готово браться на свою плечи все большее число государственных, политических, партийных и общественных деятелей, и — особенно хотел бы отметить — ученых, деятелей культуры, представителей массовых движений и различных церквей, активистов так называемой народной дипломатии.

В этом плане, думаю, заслуженно испытываем присутствие других крупных государств, ядерных и неядерных.

Да, тенденция к разоружению получила сильный импульс, и этот процесс набирает собственную инерцию. Но он не стал необратимым.

Мы не склонны упрощать положение в мире.

Да, тенденция к разоружению получила сильный импульс, и этот процесс набирает собственную инерцию. Но он не стал необратимым.

Мы, стремление отказаться от конфронтации в пользу диалога и сотрудничества сильно заявило о себе. Но оно отнюдь не укрепило навсегда в практике международных отношений.

Да, движение к безядерному и ненасильственному миру способно коренным образом преобразить политический и духовный облик планеты. Но сделаны лишь самые первые шаги, к тому же встреченные в определенных влиятельных кругах недоверием, наталкиваются на сопротивление.

Наследии и инициатива прошлого продолжают действовать. Глубокие противоречия и корни многих конфликтов не исчезли.

И остается такой фундаментальный факт — что формирование мирного периода будет проходить в условиях существования и соперничества разных социально-экономических и политических систем.

Однако смысл наших международных усилий, один из ключевых положений нового мышления, состоит как раз в том, чтобы придать этому соперничеству качество разумного соревнования в условиях уважения свободы выбора и баланса интересов.

СССР и США создали крупнейшие ракетно-ядерные арсеналы. И именно они сумели, предметом которых являются наши союзники по Варшавскому Договору, принять решение о сокращении своих Вооруженных Сил.

Мы приспособляем при первых проблемах формирования новой модели обеспечения безопасности — не с помощью наращивания вооружений, как было почти всегда, а наоборот, за счет их сокращения на компромиссной основе.

Советское руководство решило еще раз продемонстрировать свою готовность укреплять этот здравый процесс не только словом, но и делом.

Сегодня я могу сообщить вам следующее: Советский Союз принял решение о сокращении своих Вооруженных Сил.

Мы приспособляем в соответствии с новыми задачами и объемами обычных вооружений. Это сокращение будет проведено в одностороннем порядке, вне связи с переговорами на мандате венской встречи.

По согласованию с нашими союзниками по Варшавскому Договору мы примем решение о сокращении своих Вооруженных Сил к 1991 году из ГДР, Чехословакии и Венгрии шесть танковых дивизий и расформировать их.

Из групп советских войск, находящихся в этих странах, будут выведены также десантно-штурмовые и ряд других соединений и частей, включая десантно-перевозочные, с оружием и боевой техникой.

Наклоняющиеся в этих странах советские войска будут сокращены на 50 тысяч человек, а вооружение — на пять тысяч танковых дивизий.

Все остающиеся пока на терриитории наших союзников советские дивизии переформируются. Им придается иная, чем сегодня, структура, которая после крупного изъятия из них танков становится однозначно оборонительной.

Одновременно мы сократим численность личного состава войск и количество вооружений в европейской части СССР.

Всего же в этой части нашей страны и на территории наших европейских союзников Советские Вооруженные Силы будут уменьшены на 10 тысяч танков, 8,5 тысячи артиллерийских систем, 800 боевых самолетов.

Она будет утрачена или оставлено в штаб береговой охраны, где должна состояться беседа руководителей и членов его администрации, прежде всего генерала Джорджа Шульца.

Все это — капитал, вложенный в концепцию мира и единства, так и как начало его, — с чувством ответственности перед собственным народом и миром.

И это все больше начинает понимать все большее число людей во всем мире — от рядовых до лидеров.

Уважаемый господин председатель! Уважаемые делегаты!

Я завершаю свое первое выступление в Организации Объединенных Наций с тем же чувством, с каким начал его, — с чувством ответственности перед собственным народом и миром.

Мы встретились на исходе года, столь много значившего для Объединенных Наций, и в предверии года, от которого мы все столь многое ждем.

Кочется верить, что с нашими надеждами будут сопоставимы наши совместные усилия по окончанию конфликтов и региональных конфликтов, с террором голод и нищеты, как и с политическим терроризмом.

Это наша общая цель, и только сообща мы можем достичь ее.

Благодарю вас.

Покончить с эрой войн и конфронтации

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (Спецкор. ТАСС). Первый рабочий день прибывшего сюда накануне Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева начался рано утром.

В 10 часов у делегатского входа в здание Генеральной Ассамблеи ООН М. С. Горбачев встретил генерального секретаря ООН Х. Переса де Кузльяр.

Голубой стоял перед зданием Ассамблеи и секретариатом ООН, разевающихся перед зданиями Ассамблеи и секретариата ООН, как бы салютовали всем своим разноцветием в эти

минуты первого в истории ООН выступления главы Советского государства.

Через десять минут после торжественной встречи началась встреча М. С. Горбачева с Х. Пересом де Кузльяр. После беседы, проходившей в кабинете генерального секретаря ООН, глава Советского государства вместе с генеральным секретарем ООН наает визит в здание Генерального секретариата ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Выступление советского руководителя перед делегатами сессии вызвало в зале оживленную реакцию. Полупурпурный обозреватель газеты «Ластика» Питер Дженнингс, комментируя эмоциональный накал, царивший в зале во время выступления М. С. Горбачева, отметил, что

всего 15 минут езды на пароме по реке, и М. С. Горбачев вступает на берег острова.</p

ТАМ, ГДЕ ШЛИ КАРАВАНЫ...

Тысячами троп пролег через весь огромный азиатский мир, проникнув в Европу, — путь, по которому почты падавали веков двигались караваны, осуществляя обмен не только материальными, но и духовными ценностями. Ведущий традиционный маршрут древности, вновь заставляет его слушать людям — такую задачу призвана осуществить долгосрочная программа Советского фонда культуры «Великий шелковый путь», принятая на основе международного проекта ЮНЕСКО. Она начала свой путь с Ташкента, где прошел региональный семинар-совещание по теме участников научные учеными историки, этнографы, археологи, восководы, реставраторы Москвы, РСФСР, Украины, Республики Средней Азии и Закавказья.

Совместное осуществление советской программы и всего международного проекта «Великий шелковый путь» может стать образцом нового мышления в области культурного и научного сотрудничества между народами, — сказал председатель совета этой программы, член правления Советского фонда культуры А. М. Лесков. — Основная наша цель — воссоздание культурно-истори-

ческого наследия, рожденного многовековыми контактами народов на грандиозном караванном тракте, который связал древние цивилизации Индии, Китая, Японии, средиземноморских государств и Европы. Но наша программа не ограничится реставрацией старин. Она устремлена постоянно действующую экспозицию «Великий шелковый путь», при ней — библиотеку, располагающую исследованиями ученых по шелковому пути во всех его аспектах. Предполагается осуществить реставрацию и консервацию античных и раннесредневековых городищ Шаштепе, Актипа, Мингрекия и Шахрухия, а также восстановление таких древних памятников как согдийско-сакский календарь, находящийся неподалеку от Галларапала, караван-сарай «Рабатималик» под Бухарой, которому насчитывается почти тысяча лет. Любопытно предложение об установлении памятника верблюду, без которого немыслимы были долгие путешествия, о создании передвижной выставки «Музейные инструменты — спутники дальних дорог».

Проект ЮНЕСКО объединяет десятки народов, он имеет не только культурное, но и политическое значение, ибо направлен на тесное взаимообщение, добрые контакты. — добавил сотрудник комиссии СССР по делам ЮНЕСКО С. В. Клоков. — Вместе с Советским Союзом в его осуществлении будут участвовать Греция, Египет, Иран, Италия, КНР, МИР, Оман, Португалия, Шри-Ланка.

Следующим этапом программы, которая в СССР осуществляется под эгидой Советского фонда культуры, станет создание серии национальных государственных историко-культурных и природных заповедников на трассе «Великого шелкового пути». — Э. ТУХВАТУЛЛИНА, Корр. УзТАГ.

По долгу памяти

ОГНЕННЫЙ ВЫПУСК

Напрасно фотограф просил их быть стоящими, как этого требует возраст. Они запечатлены в кадре — обнимающиеся, хохочущие. Так началась встреча выпускников Самаркандинского медицинского института 1943 года. Ныне они врачи, профессора, доценты. Но, собравшись вместе, друзья снова стали юношами, Валечками, Аннуашами.

«Девочки, я здесь!» — все так же легка на подъем Полина Васильевна Герасимова. О нелегком жизненном пути этой худенькой женщины можно судить по ее наградам: орден Красной Звезды, медали. Как и большинство однокурсников, после окончания института она попала на фронт. «Беседым доктором называли ее раненые, которых она поднимала на ноги не только благодаря высокому професионализму, но и с помощью «смехотерапии». После войны Полина Васильевна работала окульстистом в Карши, была удостоена звания заслуженного врача Республики.

В 1943-м дипломы им вручали досрочно, потому что все сроки тогда диктовала война. А всего их было 278 — вместе с эвакуированными студентами. Среди них была и моя мама, до войны учившаяся в Винницком медицинском институте. В свою дружную семью студенты Самаркандинского медицинского принесли москвичей, киевлян, харьковчан. После лекций дежурили в госпиталях, выхаживали раненых бойцов и командиров, сдавали кровь. Потом мама ушла на фронт, на три долгих года. Капитан медицинской службы запаса София Самойловна Бронштейн была награждена орденом Красной Звезды, орденом Великой Отечественной войны, восемью медалями.

«Выдали нам амуницию, — вспоминает доктор медицинских наук, профессор Сам ГосМИ Фарида Каиримова Ханианова, — сапоги — аж сорок третьего размера! Форма на нас не мешала, и стояли в строю — такие маленькие, хрупкие». Наталья Кузьминична Наумова была начальником хирургического отделения военного госпиталя. Сегодня — главный врач детской поликлиники № 5 Самарканда. Поставила свою подпись на стенах рейхстага старший врач зенитно-артиллерийского полка Антонина Гурьевна Игнатова. Оставив маленькую dochu дома, уехала на фронт Клавдия Михайлова Лапитину — среди организаторов этой встречи однокурсников через 45 лет после выпускства.

Они стояли, склонив седые головы, перед обелиском, установленным на институтском дворе в память о павших. Погибли комсомолцы Галия Болова, Маша Автандилова, Саша Тарнопольский, десятки славных девчат и парней.

Их называют огненным выпуском. Они с честью выполнили долг врача в тяжелую для Родины годину.

М. ОИСТРАХ.



На территории Ташкентского кукурузоизделий завода построен оздоровительный комплекс. Теперь у рабочих есть свой медпункт, физиотерапевтические кабинеты, бани-сауна, специальные помещения для отдыха. Предприятие затратило лишь 25 тысяч рублей на приобретение строительных материалов. Все остальное выполнено руками самих заводчан. НА СНИМКЕ: в комнате отдыха.

Фото Г. ПУНА (УзТАГ).

Сообщение в номер

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В ЗАКАВКАЗЬЕ

7 декабря в 10 часов 41 минуту по московскому времени произошло сильное землетрясение в северных районах Армении.

Сила толчков в аптецентре составила свыше 8 баллов по двенадцатиградусной шкале. Это — наиболее мощное землетрясение на Кавказе за последние 80 лет.

В ряде районов Армении имелись значительные разрушения, человеческие жертвы и раненые. Особенно пострадали города Ленинакан, Кировакан, а также Спитакский, Степанаванский, Амасийский, Гугарекский районы.

Подземные толчки ощущались также в Ереване и Тбилиси, в ряде районов Азербайджанской ССР, Дагестанской АССР и Чеченской АССР.

Для ликвидации последствий землетрясения созданная правительственная комиссия во главе с заместителем Председателя Совета Министров СССР Б. Е. Щербаковой. Вместе с республиканскими органами комиссия принимает все необходимые меры для организации спасательных работ, оказания помощи пострадавшим, обеспечения людей кровью и продовольствием. В первую очередь восстанавливаются объекты жизнеобеспечения людей. Вместе с воинскими подразделениями и формированиями гражданской обороны на восстановительных и спасательных работах действуют добровольцы. В районах бедствия направлены медицинские бригады.

(ТАСС).

ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ

В связи с сильным землетрясением, обрушившимся на районы и города Армянской ССР, исполномом Созида Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР принял решение оказать помощь пострадавшим, объединив усилия с Министерством здравоохранения СССР, которое направляет в

Братским народам

Десять тысяч рублей перечисли Центральный комитет общества Красного Полумесяца Узбекской ССР пострадавшим от сильного землетрясения жителям Армении. Кроме того, пять тысяч рублей переданы для оказания помощи переселенцам в Азербайджанской и Армянской ССР.

Нельзя остаться равнодушными к страданиям людей, ставших жертвами стихии, лишившихся крови. Погибшие усугубляются тем, что в результате бессымых межнациональных столкновений тысячи человек покинули обитые места.

Все мы — граждане одной страны, чужой беды для нас быть не может! Узбекстанцы помнят, как народы Азербайджана и Армении помогали восстанавливать разрушенный землетрясением Ташкент. Ныне эти наро-

ды переживают драматические события в своей жизни.

Посильный вклад в дело помощи пострадавшим от землетрясения жителям Армении может внести каждый, перечислив деньги на счет 000700378, код 734321 в Кировском жилкоопбанке Ташкента, а также сдав безвозмездно донорскую кровь.

О. ВАХИДОВА.

Председатель ЦК Общества Красного Полумесяца в Красном Полумесяце Узбекской ССР.

ВСЕ, КАК ОДИН

Первыми среди медицинских учреждений Ташкента решили перечислить однодневный заработок в фонд помощи пострадавшим от землетрясения в Армении медики городского онкологического диспансера.

— В нашем диспансере работают четыреста пятьдесят человек, — говорит главный врач Г. Рахимов. — Многие помнят землетрясение 1966 года в Ташкенте, когда на по-

мощь к нам приехали друзья из разных союзных республик, в том числе и из Армении. Теперь беда пришла в дом наших друзей. И мы не можем оставаться равнодушными к их несчастью.

Лектива межреспубликанского филиала Института научного аттестования АОН при ЦК КПСС в г. Ташкенте внес от 10 до 20 рублей в фонд помощи пострадавшим.

К. ИНОЯТОВ.

Секретарь партийной организации.

МЫ С ВАМИ, ДОРОГИЕ БРАТЬЯ!

Русь глубоко взволновала весть о бедствии, постигшем армянский народ в результате сильного землетрясения.

Народы Советского Союза всегда помнят о помощи армянского народа в восстановлении раз-

зыгрыша Кубка Франции — 90:61.

Ш. Граф и М. Виландер объявлены в Лондоне официальными представителями Международной федерации тенниса по теннису — 19-летняя спортсменка из ФРГ Ш. Граф — обладательница «Золотого шлема-88». Она выиграла открытые чемпионаты Австралии, Франции, США, Уимблдонский турнир и одержала победу в четвертьфинальной встрече

Л. Роннетти — 24-летний швед Виландер, так же, как и Граф, победил в открытых первенствах Австралии, Франции и США. Кроме того, благодаря ее игре команда Швеции шестой раз подряд вышла в финал Кубка Дэвиса.

Ульской олимпиаде, 24-летний швед Виландер, так же, как и Граф, победил в открытых первенствах Австралии, Франции и США. Кроме того, благодаря ее игре команда Швеции шестой раз подряд вышла в финал Кубка Дэвиса.

Зам. редактора
В. Г. АЛТУНИН.

БАСКЕТБОЛ

Баскетболисты киевского «Стройтранса» выиграли на своей площадке четвертьфинальный матч розыгрыша Кубка Корча у нидерландской команды «Директбан» — 89:65. Спортсмены ЦСКА в Москве одержали победу в четвертьфинальной встрече

Одними из партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; 33-16-38; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

СПРАВКИ·ИЗВЕЩЕНИЯ·РЕКЛАМА

ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ РЕЗЕРВА РУКОВОДЯЩИХ РАБОТНИКОВ

Республиканского межотраслевого института повышения квалификации руководящих работников и специалистов (РИМПИК) при Совете Министров Узбекской ССР

ПРОВОДИТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ

НА ОТДЕЛЕНИЯ:

«народное хозяйство» — для резерва руководящих работников отраслевых управлений городских и областных исполнительных комитетов Советов народных депутатов, управлений министерств и ведомств, а также крупных предприятий (объединений), автотранспорта, связи, бытового обслуживания, газификации, геологии, здравоохранения и других отраслей непроизводственной сферы:

«промышленность и строительство» — для резерва руководящих работников управлений министерств и ведомств, объединений, директоров крупных предприятий, из заместителей и главных инженеров, работники народного хозяйства, промышленности и строительства, в возрасте до 45 лет, имеющие заключенное высшее специальное образование, положительный опыт руководящей или организаторской работы, прошедшие, по прибытии в Центр, социально-профессиональное тестирование и медицинское освидетельствование.

В Центре применяются выдвинутые и утвержденные в резерв на должности начальников управлений министерств и ведомств, управляющих трестами, генеральных директоров объединений, директоров крупных предприятий, из заместителей и главных инженеров, работники народного хозяйства, промышленности и строительства в возрасте до 45 лет, имеющие заключенное высшее специальное образование, положительный опыт руководящей или организаторской работы, прошедшие, по прибытии в Центр, социально-профессиональное тестирование и медицинское освидетельствование.

Слушатели Центра с отрывом от производства в интенсивном режиме обучения овладевают знаниями и приобретают навыки в области теории и практики управления, новой техники и передовой технологии производства, политической и конкретной экономики, маркетинга, государственного и трудового права, а также социологии, психологии, эстетики, современной истории, гигиены и правленческого труда и др.

Основные формы занятий в Центре активные: дискуссии, деловые игры, стажировки, в том числе на предприятиях промышленно развитых центральных районов страны.

Стомость полного курса обучения с проживанием в общежитии составляет по отделениям: «народное хозяйство» — 1.881 руб., «промышленность и строительство» — 2.822 руб., без предоставления общежития, соответственно — 1.521 руб. и 2.282 рубля.

За счет направляющих организаций слушателям предлагается обучение в течение первого месяца за счет направляющей организации, за последующие месяцы при окладе менее 200 рублей в месяц выплачивается стипендия из расчета 40 руб. в месяц по местию работы.

Окончившие курс обучения в Центре получают аттестат с приложением рекомендации по направлениям дальнейшего повышения квалификации. Другая рекомендация — по дальнейшему служебному использованию и продвижению резервистов Центром направляется в адрес организаций, санкционировавших его выдвижение и обучение. Коллекция рекомендаций передается в отдел кадров Совета Министров Узбекской ССР для контрольных и организационных целей.

Занятые в Центре специалисты, имеющие высшее образование, получают стипендию в размере 1.881 руб. в месяц, а также компенсацию за проживание в общежитии в размере 400 рублей в месяц.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием слушателей проводится в Центре с 1 января 1989 года.

Прием сл